

en los accidentes del terreno hasta llegar a la meseta de Jadú con una cota de 82 metros, desde donde desembocará en el depósito de distribución, que allí se construirá, de capacidad para 16.900 metros cúbicos.

Para necesidades posteriores se proyecta la construcción de otro depósito de capacidad igual al anterior y de cota de 72 metros.

Desde el depósito partirá la red general de distribución, que entrando en la ciudad tendrá su bifurcación en dos arterias principales: una por la calle Real y la otra por el muelle de la Marina y calle González Besada, de las cuales partirán ramales a las diversas calles, hallándose las dos arterias unidas por tuberías de hierro modelo reforzado a 20 atmósferas, con objeto de no dejar a la población sin agua en caso de avería de una de ellas.

La potencia de los manantiales es tal que podrán partir más de 200 litros por habitante, calculando los 25.000 que hoy tiene Ceuta.

En la concesión para la traída de aguas se fija que la Comandancia Exenta de Ingenieros de Ceuta es la encargada de fijar el trazado y paso por los puntos principales y proximidades de los fuertes.

Ceuta, la formidable plaza de guerra que se alza en el Estrecho, frente a Gibraltar, tendrá una ventaja inmensa sobre la plaza inglesa: el estar abastecida a todas horas de agua, puesto que todo el recorrido de la red, desde los manantiales de Benjú y arroyo Hadir, está defendido por los fuegos de los fuertes y de la ciudadela, lo que no es de poca importancia para un asedio, y serán españoles y no franceses los que realicen tan magna labor.

Luis M. de Escariz.

Provincias

Las murallas de Cádiz.

Cádiz.

En el exprés han marchado a Madrid el alcalde y su secretario, que van a gestionar la publicación de una Real orden para el derribo de las murallas.

En la estación había mucho público, que les hizo cariñosa despedida.

Han acudido también a despedirle el gobernador civil, los concejales republicanos, representantes de las Sociedades locales y del comercio.

Al salir el tren se oyen vivas al alcalde y gritos de abajo las murallas.

El alcalde contesta con un viva a Cádiz.

El público prorrumpe en aplausos.

Confíase en que el Gobierno autorizará el derribo de las murallas, cuyo expediente se halla ultimado en el Ministerio, con informes favorables de los ingenieros militares y del capitán general de la región.

Movimiento de tropas.

Sevilla.

Esta mañana marchó un tren militar conduciendo 100 soldados de Caballería de Villaviciosa, que van a incorporarse.

También marcharon fuerzas de Administración militar y de Sanidad con destino a Melilla.

El «Attonso XIII».

Cádiz.

El vapor «Alfonso XIII», que varó hace unos días en Veracruz, ha emprendido su viaje de regreso a la Habana, Coruña y Santander.

Trae muchos pasajeros y mucha carga.

Reus, 17 (13.35).

Se ha celebrado en el Ateneo la sesión de la Asociación cultural.

La conferencia estuvo a cargo del doctor Queralto, que con brillantes párrafos explicó el concepto de la cultura según los principios médicos sociales.

El orador fué aclamado al final é interrumpido varias veces en su discurso por la numerosa concurrencia de todas las clases sociales que llenaba el salón.

Bote volcado.

Coruña.

En la bahía ha volcado un bote tripulado por varios niños, ahogándose Eduardo Castro, de diez años.

La jura de banderas.

Coruña.

En el Paseo de Méndez Núñez se ha celebrado la jura de la bandera.

La mañana estaba espléndida. Las crías lucían colgadas.

Numeroso gentío asistió al acto.

En un templete se dijo la misa, situándose en torno las autoridades, el Cuerpo consular y todo lo más distinguido de la población.

Muchos ingleses llegaron de Ferrol para presenciar la solemnidad.

El desfile ha sido brillante y ordenado.

Presidió el general Quijada, capitán general de la región.

Los generales Ampudia y Arce mandaban el regimiento de Caballería, la Artillería, la Infantería y las demás fuerzas.

Conflicto consular.

Coruña.

El vapor francés «Alphonse Soreil», que había sido remolcado hasta este puerto por otro buque inglés, fué destenado hoy por orden

del Juzgado cuando se disponía a marchar a Francia remolcado por otro buque venido de allí expresamente a remolcarlo.

Trátase de una discordia sobre el pago del primer remolque, habiéndose originado un pequeño conflicto consular.

Un naufragio.

San Sebastián.

Frente a la punta denominada Mompas, próxima a la embocadura de la Zuriola, naufragó el batel de pesca «San Pedro».

Tripulaban la embarcación los jóvenes José Gómez y José Mejías, quienes se mantuvieron cuatro horas luchando furiosamente con las olas, hasta que, cuando extenuados de fatiga iban a perecer ahogados, fueron recogidos por el vapor pesquero «Izaba», matrícula de Fuenterrabía, que les condujo a este puerto.

Al desembarcar fueron conducidos por varios compañeros a sus respectivos domicilios, donde quedaron en grave estado.

Los nuevos soldados.

Ferrol.

En el paseo llamado Cantón de Molins se celebró con gran solemnidad la jura de la bandera por los reclutas de Artillería é Infantería, en número de 600. En el altar portátil que se había levantado dijo la misa el capellán D. Santiago Martínez. Concurrieron Comisiones de todos los Cuorpos é inmenso público.

Las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario.

Diario Oficial

(Del día 18 Abril 1911.— Núm. 85.)

Infantería.

Destinos.—El capitán D. Manuel Castellón, ayudante del general del mismo nombre y apellido.

Caballería.

Emblema.—Se concede al regimiento cazadores de Vitoria que use como distintivo, en vez del número 28, una cruz de brazos iguales, con la corona real en el superior, rodeados por otra de laurel y tres espadas atadas con una cinta.

Vuelta al servicio.—Se dispone la vuelta del coronel D. José Calvo, que estaba de reemplazo por enfermo.

Artillería.

Donativo.—El coronel retirado D. José Felú ha regalado un automóvil a la Comandancia de Mallorca para el servicio entre la plaza y los puertos.

Se acepta y se le dan las gracias.

Guardia civil.

Retiros.—Por edad el teniente coronel don Abelardo González Olid.

Carabineros.

Destinos.—Comandantes: D. José Salaveira, a la Comandancia de Barcelona, y D. Federico Michel, a la de Alicante.

Capitanes: D. Emiliano Ruiz, a la de Bilbao; D. Juan Sánchez, a la de Alicante; don Fructuoso Manrique, a la de Coruña; D. Gonzalo González, a la de Lugo; D. Mariano Aduar, a la de Lérida; D. Juan Arrabal, a la de Cádiz; D. José Sánchez, a la de Salamanca.

Primeros tenientes: D. Norberto Muñoz, a la de Tarragona; D. Juan Porta, a la de Orense; D. José García, a la de Navarra.

Oficinas militares.

Destinos.—Escribientes de primera clase: D. Eusebio Martí, a la Dirección general de Cría caballar y remonta; D. José Molina, a la Capitanía general de Melilla; D. Pedro López, a la Capitanía general de la octava región; D. Filiberto Rojas, a la Subinspección de la sexta; D. Enrique Cabanes, al Gobierno militar de Gerona.

Escribientes de segunda clase: D. José Meza, a la Comandancia militar de La Línea de la Concepción; D. Felipe Luengo, al Gobierno militar de Teruel; D. Asensio Guerrero, a la Subinspección de la segunda región; D. Joaquín Gavira, a la Capitanía general de Melilla; D. Ramón Andrés Arquelleras, al Gobierno militar de Granada.

EL CONGRESO DE DERECHO INTERNACIONAL

Es de extraordinaria importancia el que se está celebrando en esta corte.

La institución respetabilísima que aquí se reúne este año viene funcionando desde 1873 y ha prestado ya eminentes servicios a la paz del mundo, contribuyendo a facilitar las conferencias de las naciones en sus conflictos de todas clases.

La idea generadora de esta Asociación de abogados, diplomáticos y publicistas se debe a Mr. Lieber, eminente juriscónsulto norteamericano, a quien Lincoln encargó en 1866 de redactar para las tropas federales los célebres «Artículos de la guerra». Lieber escribió en 1871 a M. Rolin Jacquemyns, abogado de Gante, la conveniencia de crear un Congreso que se compusiera de los principales juristas internacionales, «especie de concilio jurídico ecuménico, sin Pape y sin infalibilidad».

Rolin Jacquemyns realizó e pensamiento, y el 11 de Septiembre de 1873 quedó fundada en Gante esta institución, digna del ansia de paz y de justicia que agita a los contemporáneos. Las bases de este Instituto son las siguientes: los asociados no pueden pasar de 60 y son escogidos entre los hombres de diversas naciones que han prestado servicios al Derecho internacional, en la esfera de la teoría ó en la de la práctica. Sólo puede celebrarse una reunión al año, y al concluir éste son elegidos un presidente y un vicepresidente para la reunión inmediata, y ellos forman con el secretario general, cuyas funciones duran tres años, el Comité permanente del Congreso.

Ayer tuvo lugar la sesión inaugural, y en ella el ministro de Estado, Sr. García Prieto, y el presidente del Instituto de Derecho Internacional, M. Eduardo Clunet, pronunciaron notables discursos, han marcado el rumbo de los trabajos que se continuarán en los días de la presente semana.

El Gobierno, estimando en lo que vale el honor que a España es rendido eligiendo Madrid como punto de reunión de este Congreso, dedica a los ilustres cultivadores de la doctrina internacional y a su esclarecido presidente aquellos honores que les corresponde.

Para la opinión pública no debe pasar inadvertido el acontecimiento, porque enaltece a España y porque evoca la memoria de nuestros clásicos tratadistas de Derecho Internacional. Guerreros y juristas, como los romanos, en la vieja edad de las luchas sangrientas acompañaban a las huestes bélicas de Hispania hombres de ley, justificándose así la frase de Mignet cuando decía: «Los españoles en su ciclo férreo han peleado como fieras; pero apenas conseguida la victoria, la han sistematizado en principios jurídicos que hicieran tolerable a los vencidos la derrota.»

Instrucción pública

Ha sido nombrada maestra sustituta de la escuela pública de niñas del pueblo de Santapola doña Rosario Albert Caballero.

Idem id. auxiliares provisional y gratuito de las Normales de Zaragoza y Sevilla doña María Fleixas y D. Antonio de Vacas.

Idem maestra auxiliar de las escuelas elementales de Madrid, fuera de concurso, doña Natalia Castro.

Higiene mental

«La civilización y el espíritu de los tiempos, como causa de desequilibrios mentales.—Influencia de la emotividad individual.»

Si los datos enalómicos que en los alienados se encuentran no pueden servir siempre para valorar los desequilibrios de la mente —el firme sostén de la herencia—, asociados a las causas externas, serán en muchas circunstancias los únicos datos en que apoyar podemos el estudio acabado de la alienación mental.

Nadie es loco por causas externas, como éstas no encuentren apoyo en el estigma de la degeneración que, arrancando del neurótico hijo del intoxicado, siga la fatal senda que, pasando por el enfermo común, padre de endebles, origine el tronco demencial de los imbeciles, para acabar en la barrera degenerativa de los idiotas estériles.

En cualquiera de estos eslabones de la cadena morbosa, las causas externas hacen presa en la degeneración, creando el alienado típico; pero sin llegar a estas fases funestas de los desequilibrios mentales, en un cerebro íntegro y todavía con validez fisiológica suficiente, las causas de civilización, con su lucha implacable, pueden dejar señaladas sus huellas hasta el punto de alterar de un modo accidental ó permanente la normalidad psíquica.

Sabemos por cuánto entra la sensación anómala que se graba en nuestros sentidos, dando lugar a una imagen falsa y desastrosa, originadora de la idea aberrada, madre de fatal juicio, de la conclusión ilógica y de acto censurable que envuelve el sentimiento antihumanitario con todas sus consecuencias; pues bien: todas estas anomalías psíquicas pueden estallar con carácter más ó menos permanente en el predisuesto, y de un modo accidental, al menos, en el sujeto normal agobiado y cansado por los desastres de la lucha social.

Esta influencia de la civilización, admitida por autores como Griesinger, subsiste mientras nuevas estadísticas no demuestren el mayor contingente de alienados en pueblos menos adelantados; y lógico es admitirlo así, desde el momento que el mayor cúmulo de sensaciones estimulantes están actuando de un modo repetido sobre nuestra personalidad psíquica, embargando toda nuestra actividad, para encauzarla al logro de una fortuna sus-

tantadora de gozos y de placeres, que no tendrían más valor al lograrlos que una pequeña parte de la tranquilidad gastada y maltrata por conseguirlos. El número de desequilibrados va aumentando por estas circunstancias; cada sujeto es hijo de su tiempo, y los acontecimientos de la época en que vivió le señalan con su indeleble estigma; y el carácter psíquico de estos individuos guarda relación íntima con los problemas económicos y sociales de su tiempo.

La parte débil de nuestra civilización se apoya en ese ir y venir agitado y sin descansar en pos de ese cúmulo de prestigios logrados a fuerza de esas sensaciones desastrosas que acarrea la ambición, y que lleva consigo el desencadenamiento de cuantos móviles sustentan la audacia para proveerse de los medios que puedan conducirle a tan deseado fin; que, enmascarado del feliz ensueño del bienestar, borra frecuentemente toda noción lógica de defensa y sostenimiento orgánico, hasta el punto de labrar, por una esterilidad mental prematura, la fosa en que han de enterrarse los ilusorios triunfos como fracaso final de desmedidas ambiciones.

Este agitado mar de inagotables causas morales integra ese gran número de factores psíquicos de los desequilibrios funcionales; y, ¡terrible ironía del destino!, en los grandes centros, donde la lucha que estudiamos se dirige en pos de los mayores triunfos, por el mayor valor de lo adquirido, es donde existen los fracasos más ruidosos; debiendo tenerse en cuenta que, si acumular dinero es el evangelio que en nuestros días nos azuda y espolea, el agotarnos pronto debiera ser el freno para caminar despacio, dando más tiempo a la labor fructífera.

El gran psicólogo Mandsley niega a estos acumuladores de dinero y posición la facultad de dar origen a hijos sanos; y si el cúmulo de material de vida social es loable condición y obligación de todo ser, la conservación de una herencia orgánica es deber ineludible también del que sólo en depósito transmisible conserva una cualidad legada por sus progenitores. Pero esto no es así, y el cálculo egoísta, que sacrifica tantos más ideales cuanto mayor es la satisfacción de sus deseos, sigue con nuestra época el triunfo del arte y de las ciencias, no por dejar un legado aprovechable para la sociedad y para el mundo, que esto sería disculpable, sino por satisfacer una aspiración de vanidad propia, aunque a cambio de ello transmita los jirones de su mentalidad deshecha a una inocente progenie de extrasociales é imbeciles.

Este olvido del más elemental higiene conservadora de la individualidad mental trae consigo ese fundamental predominio del materialismo de los tiempos y de la civilización, originadores de esa libertad de la conciencia que riega con su doctrina la planta de la más escandalosa maldicia; el espíritu del tiempo, informado de ese funesto positivismo, obscurece con su gran sombra el idealismo que pudiera servir de lastre a estas explosiones morbosas, y de sostén firme al equilibrio mental de la familia y de la raza.

Estos factores mundanos, que nacen de nuestros medios actuales de vida y de la lucha por ella entablada, están regulados por el mayor ó menor coeficiente de dominio individual, que nos hace dueños, dentro de nuestra integridad psíquica, de afectarnos en mayor ó menor grado por las impresiones que nacen de la lucha misma. Un factor interno denominado *emotividad*, que no es otra cosa que la mayor ó menor predisposición de nuestro espíritu para afectarse y sufrir estas sacudidas del medio ambiente, es lo que, integrando nuestra sensibilidad moral, nos hace aptos para sentir de un modo patológico, y fuertes para resistir con cierta indiferencia los embates de la sociedad, que obrando en el curso de nuestra vida, a cada momento nos asaltan y constantemente nos sorprenden.

A esta especie de susceptibilidad se debe un importantísimo papel en la génesis de los desequilibrios que estudiamos; pues en las condiciones normales de nuestra vida psíquica, el conflicto de las sensaciones externas, en lucha contra nuestro coeficiente sensible, no alcanza por lo común a paroxismos extraños de satisfacción ó de dolor; pero según los temperamentos de cada uno, si se trata de sujetos de emotividad ó sentido moral exaltado, las impresiones no se resuelven en un círculo lógico de reciprocidad consciente, sino que repercuten más allá, haciéndose moralmente dolorosas, ya sea conservándose en una latencia perjudicial, por hallarse desahucadas a reaparecer en nuestra mente con todo su carácter angustioso, ó bien invadiendo desde el principio todo nuestro ser, por una sobreexcitación incoercible de las facultades emotivas, es la cierto que estos episodios de la vida agitada se convierten de momento en causas morales de gran trascendencia, trastornando nuestra razón por una prolongada sobreactividad cerebral que, si a tiempo y en condiciones normales de nuestro desarrollo mental pueden corregirse, en otras circunstancias pudiera ser la espoleta que determinara la explosión de nuestro ser, llevándolo a las rocas de la alienación ó delinuencia.

Doctor José de Salas y Vaca.
Director del Manicomio Nacional de Logroño.

Extranjero

La insurrección albanesa.

Roma.

Dicen de Constantinopla que se ha agravado considerablemente la insurrección de Albania.

El general Torghout realiza vanos esfuerzos para dominar a los insurgentes. Estos se han refugiado en las montañas, y con los auxilios que, a lo que parece, reciben en secreto de Montenegro y Bulgaria hacen frente a las tropas turcas.

El Gobierno italiano se preocupa hondamente de los sucesos de Albania.

La segunda división de la flota de guerra y las escuadrillas de torpederos y sumergibles del Adriático están dispuestos para cualquier eventualidad.

Si Turquía declarase la guerra a Montenegro, surgirían complicaciones internacionales de mucha trascendencia.

Circula el rumor de que el general italiano Bernerio ha aceptado el mando de jefe de la insurrección.

M. Fallières a Túnez.

Tolón.

El presidente de la República ha tenido un brillantísimo recibimiento.

Llegó a las dos de la tarde, é inmediatamente se celebró una recepción oficial, y después se embarcó con los Sres. Delcassé y Pons a bordo del acorazado «Vérité», que se hizo a la mar con rumbo a Túnez, acompañado por seis acorazados y diez torpederos.

Los conspiradores portugueses.

Lisboa.

La Policía de Braga ha comenzado el interrogatorio de varios acusados de conspiración.

La futura Asamblea constituyente se compondrá de 233 diputados.

El alto comisario de Mozambique, Azevedo Silva; el nuevo gobernador del distrito de Vilhena y secretario general Antonio Campos, se proponen marchar para Lourenço Márquez el próximo día 24.

Los yanquis suspenden una batalla entre mejicanos.

Nueva York.

La Nota enviada por el presidente Taft al Gobierno mejicano ha sido consecuencia de un dramático suceso ocurrido en Agua Prieta, cerca de la línea fronteriza.

Una partida de rebeldes atacó a una columna de tropas federales acantonada en dicha población.

Tras un encarnizado combate, aquella resultó victoriosa.

Los federales evacuaron Agua Prieta y se replegaron en desorden sobre la frontera.

Para impedir que penetraran en territorio yanqui, acudieron varios destacamentos de tropas norteamericanas, donde predominaba la Caballería.

Estos destacamentos se formaron en batalla a medio kilómetro de la línea fronteriza.

Dos horas más tarde los federales recibieron refuerzos y pretendieron vengar su derrota.

Mas cuando comenzaba el avance hacia Agua Prieta, saltaron los rebeldes de esta población y les acometieron con su acostumbrado brío.

Trabóse, casi en la misma frontera, una lucha violentísima.

Muchas personas, habitantes en las localidades fronterizas yanquis, acudieron armadas de gemelos a presenciar la batalla.

El fuego era terrible por ambas partes. Los insurrectos acosaban a los federales para que éstos penetrasen en territorio norteamericano y fuesen desarmados por las tropas apostadas a medio kilómetro de allí.

Los porfiristas intentaban por todos los medios apoderarse de Agua Prieta.

Sobre un coche de camino seguía con los gemelos las peripecias de la acción una señorita yanqui, hija de un granjero muy rico.

De pronto soltó los gemelos, llevóse ambas manos al pecho, y exhalando un grito, cayó de rodillas.

Una bala perdida le había atravesado el pulmón izquierdo.

Esta desgracia fué seguida de otras. Algunos proyectiles mejicanos hirieron y mataron, en territorio yanqui, a varias personas.

Entonces el comandante de las fuerzas norteamericanas de observación penetró en territorio mejicano al frente de 500 jinetes.

La aparición de éstos en el mismo campo de batalla llenó de estupor a los contendientes.

Cesó el fuego, y los jefes de porfiristas y rebeldes se adelantaron y preguntaron al comandante yanqui por qué invadía el territorio mejicano.

Este les dijo que sus balas habían causado ya varias víctimas inocentes y neutrales y que debían suspender la lucha y retirarse tierra adentro.

—Si no os internáis rápidamente, dejando Agua Prieta sin guarnición—añadió—, cargaré sobre unos y otros al frente de mi Caballería.

Leales é insurrectos comprendieron que el jefe yanqui lo haría como lo estaba diciendo.

Y se retiraron cabizbajos en opuestas direcciones, llevándose sus bajas.
Cuando se les perdió de vista, los yanquis regresaron tranquilamente a su territorio.

Declaraciones de Gasset

El ministro de Fomento, al recibir ayer a los periodistas, les ha hecho manifestaciones y declaraciones políticas y de su departamento que revisten grandísimo interés y que creemos dignas de la publicidad.

Empezó el Sr. Gasset por mostrarse dolorosamente sorprendido por las noticias que publicó ayer *El Liberal*, relativo a la permanencia de la clausura actual de las Cortes y a la suspensión de las discusiones pendientes.

Dijo el ministro de Fomento lo que había celebrado con el presidente del Consejo una extensa conferencia, referente a este particular, y de acuerdo con su jefe, y declaraba terminantemente lo que sigue:

Toda esa información tendenciosa de *El Liberal* es falsa en todos sus extremos. El Gobierno quiere vivir la vida parlamentaria, y pronto, muy pronto, en los primeros días del próximo mes de Mayo, quizá el día 4, reanudarán las Cortes sus tareas.

Tan pronto como se reanuden las sesiones el Gobierno presentará el proyecto de ley de Asociaciones, del que ni ha prescindido ni puede prescindir.

Al par que este proyecto, se someterá a las Cortes la reforma del impuesto de Consumos, porque el Gobierno tiene ese compromiso, y lo cumplirá seguramente.

Desde el primer día, y esto es muy importante, comenzará a discutirse el plan de obras públicas, para cuya ejecución se necesitan recursos, los cuales se conseguirán por aquellos medios que las Cortes soberanas determinen, ya en forma de empréstito, anticipo u otros.

Mostró el ministro gran interés en que estas noticias se hicieran públicas, pues juzgaba hasta patriótico desmentir la afirmación de *El Liberal*.

El proyecto de obras públicas se ha formulado para contener la emigración y aliviar la miseria de los obreros. Si no desmentimos aquella falsa información, cundirá el desaliento entre los trabajadores, los indecisos emigrarán y los esperanzados sentirán los efectos del desmayo.

En sentir del Sr. Gasset habrá, pues, Cortes, ley de Asociaciones, reforma de Consumos y, sobre todo y por encima de todo, plan de obras públicas, y su inmediata realización.

La cuestión de Marruecos

Las noticias de ayer.

Siguieron éstas revistiendo el carácter vago y contradictorio de las recibidas en la última semana.

Un telegrama de Tánger, después de consignar que los temporales han impedido la llegada del correo de Fez, dice que la situación de esta ciudad empeora y que es inminente otra batalla en las puertas de la misma. No se razonan ni pueden explicarse estas afirmaciones, no habiéndose recibido nuevas noticias directas.

Las soldadas de la mehallá imperial han sido pagadas por los franceses, y obedeciendo a excitaciones de éstos, ha marchado a Alcázar el Raisuli para garantizar la seguridad de las mercancías detenidas en esta población del Imperio.

Una entrevista interesante.

La *Correspondencia de España* publica una conversación de su director con un personaje que conoce bien los detalles de la diplomacia europea.

Según aquélla, Inglaterra ha dejado a Francia una completa libertad de acción y protege asimismo nuestros intereses en la zona de influencia española, segura de que España no ha de perjudicar nunca el valor de Gibraltar en el Estrecho.

Asegura también que, por rara coincidencia, a Alemania le conviene hoy que España actúe y ejerza funciones de policía en la región de Ceuta, Tetuán y Alhucemas, medio único de que puedan ser explotadas las minas que españoles tienen con los hermanos Mannessmas, asunto que agitó las Cancillerías y va camino de una solución.

Además, Alemania no tiene intereses en el Estrecho, y mira más el Atlántico, pudiendo asegurarse que si piensa en algo es en Mogador.

Sería de desear que el tiempo confirmase estos optimismos.

La situación en Fez.

Nuevos telegramas de Tánger comunican noticias de Fez que alcanzan al día 9.

La situación de la capital iba agravándose por momentos. Los rebeldes estrechaban el cerco. La ciudad había tenido que defenderse desde el amanecer de dicho día, utilizando los cañones emplazados en diversos puntos.

Los tiras resultan ineficaces por encontrarse los insurrectos dentro de la parábola de los proyectiles. La defensa se concentra en las alturas del Mesiah, ó sea el palacio del Sultán, punto dominante.

Dirigen valientemente la operación los instructores franceses, mandados por el teniente coronel Mangin. El cañoneo es incansante.

Los rebeldes han entrado a sangre y fuego en el territorio habitado por la tribu M'Tar Ulad Yamaa, y han hecho huir a los habitantes hacia Fez. Dieron muerte a muchas personas, se llevaron los ganados y quemaron la casa del Bagdali, jefe de esa tribu.

En vista de la actitud de los kabileños, los 300 Beni Uarain últimamente reclutados emprendieron la fuga, llevándose las armas, las municiones y las tiendas, y matando a cuantos trataron de oponerse a la huida.

Los cónsules europeos han prohibido salir de casa a sus compatriotas, y probablemente todos los extranjeros saldrán en breve de Fez.

El día 9 no había llegado aún a las cercanías de la capital la mehallá mandada por el comandante Bremond. Si llega a tiempo podrá conseguir que la situación cambie.

Se supone que el teniente coronel Mangin intenta una acción combinada contra los Beni M'Tir, a fin de separarlos entre los dos frentes de la columna Bremond y de la guarnición mandada por Mangin. Con la marcha de la columna de operaciones quedan nuevamente impunes los Cherardas, y engreídos por lo tanto.

Otra carta de Fez supone que los Ulad Yamaa se han unido a los rebeldes. En todo caso, lo cierto es que esta tribu ha dejado de ser un obstáculo para los Beni M'Tir.

Las tropas del Sultán.

De Rabat comunican que una reciente inspección ha descubierto que de los 500 askaris que componen la mehallá de aquella población, 300 han vendido las armas y las municiones para comer, porque llevan cuatro meses sin cobrar.

Los viajes del Mokri.

Este marchará directamente de París a Londres para representar a Muley Hafid en las fiestas de la coronación del Rey Jorge V. Se cree que a la ceremonia más solemne irán otros personajes marroquíes, y entre ellos el ex Sultán Abd-el-Aziz y el ex gran visir El Menebbi, protegido inglés en la actualidad.

Dinero para Muley Hafid.

Se supone que el Sultán habrá firmado ya la ratificación del último Convenio franco-marroquí, cuyo texto le ha llevado Ben Gabrit.

Este Convenio permite a Muley Hafid disponer de 15 millones de francos, repartidos en tres anualidades de cinco millones. A cuenta de la primera, el Banco de Estado marroquí le ha anticipado ya dos millones con la garantía del Gobierno francés, y ese ingreso le ha permitido pagar a las mehallas de Alcázar y de Cherarda y a la guarnición de Fez, y sobornar a las kabilas para organizar una mesnada heterogénea con moros cuya lealtad es dudosa.

Recuerdo de una trase.

Una crónica de estos sucesos recuerda con gran oportunidad una frase pronunciada en el Senado francés por M. Cruppi, que sintetiza la opinión de muchos sobre el actual problema:

«Hablando de Marruecos, no cabe formular profecía alguna».

SOÑANDO

Pues sí, carísimo lector. Malos son los tiempos en que se escuchan voces despectivas para el amor patrio y sus instituciones fundamentales. Los hombres de honor tenemos que hacer sublime esfuerzo para no tapar a bofetadas más de una boca delirante. Los pulmones se asfixian en insanas atmósferas; el ideal se ahoga cuando se respira un medio ambiente extranjerizado que mira hacia abajo, como el cerdo, para devorar la comida en el lodazal. Supongo que necesitas oxígeno, y en este supuesto me ofrezco cariñoso a acompañarte por las regiones del pasado, simbolizando nuestro ideal. ¿Verdad que no desdeñas mi oferta?

Descansaba yo del alegre bullicio de la corte en pleno campo, lejos de los pueblos antequilados por las ruindades dominantes, y hacia vida de paz confortable para el cuerpo y para el espíritu en los verdores de risueña campiña. Con frecuencia escuchaba el canto

melodioso de las aves saludándome al despertar; espesa arboleda me convidaba con su frescura en las horas de calor; céfiros confortables y fresquitos de puestas de sol agitaban con sus alas la hojarasca de los álamos, anunciándome que llegaba la hora del descanso... ¡Cuánta poesía! ¡Cuánta ventura! ¡Cuánta paz!

En noche serena, alumbrada por espléndida luna, paseaba yo mis soledades fumando un aromático habano. Todo me admiraba; todo me satisfacía. Aquella inmensa bóveda celeste excitaba mi asombro y mi contemplación. ¡Cuánta magnificencia!

Miré a la tierra desierta, y seguí en mi entusiasmo; cada detalle del paisaje producía en mí una admiración; cada objeto contemplado abría ante mí vista un riquísimo volumen de filosofía...

Abstraída ya mi mente, contemplé la atrosa silueta de un castillo medioeval que se encontraba a mi frente. La luna dibujaba los contornos de sus paredes y torres almenadas, llegando a creer, en mi embeleso, que los centinelas vigilaban en la altura, que ondeaba una enseña vistosa en la altura principal del homenaje, que los ventanales despedían una luz mortecina, y que galán enamorado rondaba las proximidades de la fortaleza para admirar la hermosura de la dueña de sus pensamientos... Casi casi llegué a percibir formidables ruidos de soldadescas armaduras, ciertamente no tan fuertes y resistentes como los pechos y corazones de los que antes las llevaban, ó de los que hoy, sin llevarlas, acreditan que son dignos hijos de tales padres...

Sentéme a descansar, y siguiendo en mis reflexiones, quedé profundamente dormido, dulcemente embelesado en la extática reproducción de lo que fué...

Yo veía mi pueblo invadido por la hueste agarena. Un puñado de valientes, con Pelayo a la cabeza, se alzaban en las montañas de Asturias para rechazar al invasor, poniendo ante su confianza en la cruz de sus pendones. El heroísmo era grande, la empresa loca, según decían los mtopes de entonces, que eran muchísimos menos que al presente.

Se preparaban para la batalla y los vi descubrirse y rezar... ¡Honor a los héroes de la reconquista española!

El cuerno bélico anunció el comienzo de la lucha... Mucho ruido y gran polvareda, raras distintas entremezclándose en un combate cuerpo a cuerpo, muchos lamentos, continuadas voces de mando, imprecaciones a *Ald*, llamamientos al *beati Jacobi*, gran olor a tierra humedecida por torrentes de sangre humana... y luego la morisma en derrota espantosa, y nuestros sencillos cristianos, detenidos en s victoria, se recuentan y descubren para dar gracias al Dios de las batallas.

Al presenciar este cuadro se conmovió todo mi ser, y yo también recé para que nunca prosperasen en España los enemigos de mi Patria y de mi Ejército.

Vi después lucida marcha de aguerrido y numeroso ejército, conducido por marcial caudillo, aclamado *Imperator*, por lo que yo deduje era Alfonso VI. Los siglos habían pasado como un conjuro y la indumentaria del soldado había ganado en resistencia. El romance evolucionaba, entendiéndole yo perfectamente; los dominios cristianos se habían extendido por las Castillas... Todo, todo iba cambiando menos la cruz que seguía ondeando en los pendones...

¡Modesto séquito el del gran Menarca, de continente aguerrido! Aún percibía yo el olor a incienso que despedía la próxima abadía... mientras que la interminable llanura esfumaba, allá en lontananza, el hidalgo concejo castellano, el más libre y el más feliz de cuantos ha conocido la Historia.

Desfilaban los acontecimientos ante mi mente adormecida, con la rapidez de los paisajes de la costa ante la vista de los viajeros del ligero trasatlántico. Sucediábase los siglos a los siglos, y presencié la conquista de Sevilla por el gran Rey Fernando III; y luego vi que unos reyes modestos y grandes entraban en son triunfal en el último rincón de la morisma, en la risueña Granada, que aclamaba a Fernando é Isabel, cerrando con broche de oro esa hermosa epopeya española, gloria de la Patria y admiración del mundo... Después, un nuevo continente descubierta por las carabelas de Colón.

Me despertaron unos amigos, y se desvanecieron mis ilusiones. Vivíamos en el siglo xx, y de un corro cercano partía una charla plagada de términos extranjeros; murmuraban de mi Patria y de mi Ejército. ¡Y se decían españoles!

¡Por qué me habéis despertado?...

¿Cuándo se arrancará de España la hidra del antimilitarismo?... ¡Honor anticipado a los que tal hagan, pues su nombre será escrito con letras de oro en los anales de la posteridad!

Isidoro G. Vinuesa.

LA CARNE

Informes municipales.

El precio del ganado ha subido algo en el mercado en los últimos días. Una cierta cantidad de reses argentinas contuvo la subida de los precios en el pasado mes de Marzo. Actualmente el ganado que se sacrifica es de Galicia; pero dentro de unos quince días empezarán a llegar a Madrid reses de Andalucía y Extremadura.

El alza actual ha sido, pues, la propia de todos los años en esta época, y no explica el intento de subida de precio al consumidor.

Esta subida no la han realizado más que carnicerías aisladas. No ha habido, pues, acuerdo ni lo hay. En la mañana de ayer conferenciaron con el alcalde los presidentes de las dos Sociedades de carniceros y algunas otras personas del gremio, quienes han corroborado que la subida ha sido de iniciativa propia de algunos industriales, sin tener, por lo tanto, carácter oficial y general.

Los representantes de los carniceros indicaron al alcalde la conveniencia de adoptar algunas medidas que aliviasen algo la crisis que padecen, y el alcalde recogió estas indicaciones para los efectos oportunos.

Noticias

En el paseo de Atocha ocurrió ayer tarde una sensible desgracia.

Al atravesar la calle Manuel Falgarina, fontanero de oficio, fué atropellado por un tranvía de los llamados «cangrejos».

Los médicos le reconocieron y le apreciaron heridas en la pierna derecha y un grave destrozo en el pie izquierdo.

En vista de la importancia de las lesiones, procedieron a la amputación.

Una alfombra.

Estos ingleses saben hacer las cosas.

El periódico *The Daily Graphic* anuncia que se halla ya terminada la alfombra que se encargó para la fiestas de la coronación de Jorge V.

Sus dimensiones, que la clasifican en primer lugar entre las fabricadas hasta la fecha, son de 600 pies de largo por 150 de ancho. Pesa diez toneladas, y para transportarla se hace preciso el concurso de ochenta hombres.

En Bélgica existe la costumbre pintoresca de apadrinar el Rey al séptimo hijo de cada familia. Per su parte la bella Soberana de los belgas se ha ofrecido recientemente para madrina de las séptimas hijas de todas las familias del reino.

Por lo que respecta a Francia, le ha parecido altamente encantadora la intervención de la Reina, y aun hay algunos franceses que lamentan la falta de un estímulo semejante para combatir un poco la limitación de la progenie.

Los trabajos comenzados para la reconstrucción del teatro de Mayence han permitido fijar uno de los extremos más interesantes de la vida de Gutenberg. Se creía hasta aquí que el inventor de la imprenta había acabado sus días en Mayence. Pero recientemente el hallazgo de una piedra inscripta en sus tiempos ha demostrado que Gutenberg reposa en Eltrille, población situada más al Sur, y donde le podían ser tributados en lo sucesivo los honores póstumos.

El comandante de Marina de Huelva ha recibido un telegrama de Oporto comunicándole que se ha ido a pique el vapor «San Fernando», de dicha matrícula.

Haba zarpado el 5 con cargamento de mineral y llevaba veinte tripulantes.

Circula el rumor de que han perecido en la catástrofe diez y seis.

Excursiones militares.

El general mexicano Sr. Reyes, que llegó pasados días a esta corte, visitará mañana, acompañado del teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos Molins, la Academia de Infantería y la Fábrica de armas de Toledo, y el miércoles irá a Guadalajara para visitar la Academia de Ingenieros, los talleres del material de dicho Cuerpo y el Parque de Aerostación.

Boletín religioso

Santos del día.

Santos Perfecto y Apolonio, mártires; San Eleuterio, obispo; San Andrés Hibernón, confesor, y la Beata María de la Encarnación.

La Misa y Oficio divino son de la Feria III, con rito doble de primera clase y color blanco.

TEATRO REAL

La Orquesta Sinfónica.

Anteayer se celebró el cuarto concierto, un entradizo formidable.

La abertura de «Egmont», el «Aria» de la «Suite en re», de Bach, y el poema sinfónico «Muerte y transfiguración», de Strauss, en la primera parte, fueron ejecutadas con mucha fortuna, y Arbós y su orquesta justamente aplaudidos.

La «Primera sinfonía», de Schumann, encantó a la concurrencia por su gran inspiración, su originalidad, la poesía que en ella domina y por su factura, siempre de sencillez y elegancia supremas.

Todos los tiempos fueron celebradísimos, y particularmente el «allegro».

La «Fuga», de Bach, tuvo que ser repetida, y lo mismo aconteció con el prelude del tercer acto de «Tristán é Iseult». En ese hermosísimo y delicado fragmento wagneriano conquistó una merecidísima y entusiasta ovación el profesor que tocaba el oboe, y cuyo nombre sentimos no conocer para darlo a la publicidad, porque su labor fué verdaderamente primorosa.

El público salió muy complacido, haciendo calurosos elogios de la labor magistral que realizan los artistas capitaneados por el ilustre Arbós.

Pippermint

TÓNICO,
REFRESCANTE,
DIGESTIVO

Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anticolérico.

GEC Freres Revel (France)

Casa fundada en 1796.

Rotativas

Se venden dos seminevas, de gran tirada, para periódicos de dos y cuatro hojas, con un juego completo de estereotipia, motores, etc.

Para tratar: Martínez de Velasco y Compañía, Pizarro, 15, imprenta.

El cartel para hoy

PRINCESA.—(Compañía francesa) A las 9. Le demi-monde. (3.ª de abono) A las 3 Cyrano de Bergerac.

LARA.—A las 9 y 11 Música popular. A las 11 Canción de cuna. A las 6 112 (doble), Luna de miel.

LA GRAN VIA.—A las 6 y 112, La princesa rubia.—7 112 Enseñanza.—Alas 10, El amor que huye.—A las 11 114, Laprincesa rubia.

APOLO.—A las 7 Mari-Nieves.—A las 9 Agua de noria A las 10 Pajaritos y flores y Solico en el mundo.—A las 11 El chico del cafetín.

COMICO.—A las 6 112 (doble), El jorobado.—A las 10, (especial), Los viajes de Gulliver.

ESLAVA.—A las 6, El conde de Luxemburgo. A las 9 (doble), Balsa de aceite. A las 10, Corte de Faraón.—A las 11 Molinos de viento.

GRAN TEATRO.—A las 6, Las dos reinas, A las 7 114, La costa de azul.—A las 10 El país de las hadas.

NOVEDADES.—A las 6 El barrio de la viña.—A las 7 114, Renato, conde Luxemburgo.—A las 8 314, La macarena. A las 10, Las buenas obras.—A las 11 El barrio de la viña.

MARTIN.—A las 7, Corpus Christi, A las 9, El diablo con faldas.—A las 10 El iluso Cañizares, A las 11 Sor Angelica.

SALON MADRID.—A las 5 112 éxito de ris y la fiesta de la jota.—A las 10 114 y a las 11 314, La Preciosidad y la Sirena. Cinematógrafo en todas las secciones.

TEATRO MADRILEÑO.—Desde las cinco cinematógrafo y variedades nacionales y extranjeras. Entremeses sicilípticos en todas las secciones.—A las 10 112 y 11 114, secciones extraordinarias con las atracciones de gran éxito Castillo, Navarro, Fini y Huri.—Début de las hermanas Domed.—Estreno del entremés sicilíptico «El 69 bis.»

LATINA.—A las 5, Epidemia nacional. 6 114 Dora, la viuda alegre.—A las 7 112 Las bribonas.—A las 8 314, El señorito.—A las 10, Mary, la princesa del dólar. A las 11 Sólo para solteras.

Imprenta y Litografía «El Porvenir»
M. de Velasco y Compañía,
Pizarro, 15, Madrid.—Teléfono 3.444

Servicios de la Compañía Transatlántica

A DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluvia y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guayana, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regresando de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indoeadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se obran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente asegurada

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendio

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día 15 de cada mes

Comisión : Se aceptan poderes

UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE GARRANZA, 16, 2.ª DCHA.

DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Únicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14. Barcelona: calle de Euzerado VII. Valencia: calle de Peris y Valero, 14.



Pistola de guerra

SISTEMA SCHOUBOE

Modelo 1910. — Automático.

CALIBRE 11,35 mm.

Condiciones ventajosas de adquisición para los señores Oficiales que las pidan en colectividad por conducto de sus Jefes.

Representante en España: D. Francisco Pérez Fernández, militar retirado. Madrid, Cruz, 28, Academia Cívica Militar.



Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

Precio único: Ptas 1,75 el bot.

VINO JARABE

CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT

recetados en la TISIS, la BRIPPE, la ANEMIA, la NEURASTENIA, las CONVALENCIAS

Esigir la Firma: D. Chapoteaut

En todas las Farmacias

Enfermedades del Pecho

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAULT y C^{ia}

UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos, suprime los sudores nocturnos, los ataques incansables de tos que desesperan á los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO,”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.^a

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 1

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA BINO MARITIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados Tos Bronquitis Influenza Gripe Runqueras

Dolores de garganta

En todas las Farmacias

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre; es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre los Colores pálidos los blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

VINO y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia los colores pálidos de las jóvenes, y á las madres débiles durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penosas y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Américos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgastada á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.